Sunday, December 19, 2010

Burke Ramsey still not talking to police...

JonBenet Ramsey's brother Burke: What police contact really means for him

  • October 4th, 2010 9:36 am ET

JonBenet Ramsey's parents John and Patsy Ramsey.
Photo: Patrick Davison/Getty Images
Jon Benet Ramsey's brother Burke contacted by police
Burke Ramsey, the older brother of child beauty queen and murder victim Jon Benet Ramsey is now 23 years old and suddenly garnering attention of Boulder police, according to Fox News.

Burke and Jon Benet Ramsey's parents John and Patsy lived in Atlanta, GA prior to moving their small family to Boulder, Colorado. But now Jon Benet and her deceased mother Patsy, 49--who died in 2006 due to ovarian cancer--are interred in the southern state.

AOL News reported that Burke now lives in Atlanta too, according to his Facebook page.

Burke graduated from Indiana's Purdue University last year. The older brother of JonBenet was aged 19 when his mother Patsy died; Burke was only 9 when his sister JonBenet was brutally murdered in their 7,000-square-foot home.

JonBenet Ramsey's brother has two tragic family deaths behind him, and now lives on his own. Police are interested in talking with the young man again who was exonerated by DNA evidence in May of 1999.

"We continue to work the Ramsey case and have tailored our investigation based on recommendations from our 2009 advisory committee," Boulder Police Chief Mark Beckner told the press.

That advisory committee, which consists of 20 or more state and federal agency investigators, became the governing entity for the JonBenet Ramsey murder investigation after the Boulder County Prosecutors were relieved of handling the case in 2009.

John Ramsey, Jon Benet and Burke's father, is now a resident of Michigan and was unsuccessful in a 2004 run for political office.

The elder Ramsey was tied romantically to Beth Holloway Twitty in 2007, who is the mother of missing Alabama student Natalee Holloway.

It is unclear if John and Burke are estranged, or if they have each just chosen a city of residence where they feel most comfortable living, despite the fact that they are the only two remaining members of the family--and separated by many miles.

Burke Ramsey's young sister JonBenet was a 6-year-old at the time of her tragic--and still unsolved--death in Dec. 1996. And since Burke was but 9 at the time, his age may now lend itself to further disclosures that can help the police with the case.

Police Chief Beckner said as much when he discussed the continuation of the investigation, alluding that Burke isn't the only person they are contacting.

"This [investigation] has included additional contacts and interviews with those who may have information pertinent to the case."

"I understand that they met with Burke and gave him a card and said, 'If you want to talk to us, here's how you would contact me," Lin Wood, the Ramsey family attorney said, per a Fox News report.

Burke Ramsey has not conceded to make that call or welcome any interviews with police as of yet, however.

Wood attempted to make clear that the police's initiation of contact with Burke in no way incriminated the older brother of JonBenet, but rather, instead, it might aid law enforcement in some new information received somehow.

"Whatever the reason for any type of approach with Burke, it would have nothing to do with the case other than with the reality that John and Burke could help the Boulder police as witnesses in the investigation."

Burke Ramsey's parents underwent years of suspicion and interrogation about the unexplainable death of his sister JonBenet. The entire family was exonerated, however, in 2008 by then-District Attorney Mary Lacy per Wood. So it is highly likely the young man who was but a child at that time is unwilling to reopen the door in any shape, form or fashion.

JonBenet Ramsey's brother Burke Ramsey, however, could potentially provide some small bit of information that aids law enforcement in finally closing the murder case of his sister JonBenet.

Wednesday, December 8, 2010

Book lays blame on Patsy

By Karen Augé and Marilyn Robinson
Denver Post Staff Writers

April 10 - On Dec. 26, 1996, John Ramsey "woke up a completely innocent man, a deer in the headlights," a former Boulder detective believes.

But Steve Thomas, who resigned in August 1998 after investigating JonBenét Ramsey's death for nearly 20 months, is convinced that the instant John Ramsey read a three-page ransom note a few minutes later, he knew with absolute certainty that his wife was involved in whatever had happened to their daughter.

"I think he saw everything but her signature on that note," Thomas said in an interview with The Denver Post last week.

And from that moment on, John has protected Patsy Ramsey with an armada of attorneys and with his own silence, Thomas said.

Thomas shot onto the national radar with a blistering, bridge-burning resignation letter that lamented a botched investigation and accused Boulder District Attorney Alex Hunter of cozying up to attorneys for the Ramseys and "thoroughly compromising" the case.

And now, the 38-year-old former detective steps back into the spotlight as he joins a long list of people who've written books and posited theories about the still-unsolved death of the 6-year-old beauty queen.

But Thomas' book, "JonBenét: Inside the Ramsey Murder Investigation," is different from the shelves full of books that try to peek behind the curtains of a seriously troubled investigation to reveal what happened to the little girl.

His tell-all is told from the inside looking out.

And that's what is creating an uproar. Even though the book doesn't go on sale until Tuesday, early media reports already have prompted Hunter - who has not read it - to publicly defend his office and jab back at Thomas.

In his book, Thomas does what no one officially connected to the case has done - although Gov. Bill Owens has come close - he names names. Or rather, names one name.

By page 13, there is no doubt who Thomas thinks killed JonBenét: "- ... the little girl was killed by a family member, whom I believe to have been her panicked mother, Patsy Ramsey, and that her father, John Ramsey, opted to protect his wife in the investigation that followed." In later chapters, he sketches his version of what happened to JonBenét:

After a long day that included an argument with her daughter over what JonBenét would wear to Christmas dinner, Patsy Ramsey, harried and irritated about getting ready for a holiday trip she didn't really want to make, and distraught over her upcoming 40th birthday, found that the child had wet her bed - again.

Thomas contends that as she cleaned up after JonBenét's accident, Patsy Ramsey wiped her daughter too roughly - which he believes accounts for the appearance of sexual abuse, and "there was some sort of explosive encounter in the child's bathroom ... I believed JonBenét was slammed against a hard surface, such as the edge of the tub, inflicting a mortal head wound." Then the former Miss West Virginia panicked, Thomas theorizes. And Patsy Ramsey cooked up the whole kidnapping, wrote the ransom note, tied cord - loosely, according to Thomas - around JonBenét's wrists, wrapped a cord around the child's neck and put tape over her mouth, then carefully wrapped her in a blanket to cover up what Thomas believes initially was an accident.

He dismisses as absurd the Ramseys' argument, which they make in their own book, "The Death of Innocence," that Boulder police never looked for other suspects.

"Cops don't huddle up and say, 'Let's not get the killer, let's frame so-and-so,' " he said.

The Ramseys have maintained their innocence, saying the Boulder cops pegged them as suspects early in the case and never looked elsewhere.

One of the suspects Thomas said he looked at thoroughly, and eliminated as the killer, was John Ramsey. Initially investigators thought Ramsey had been molesting his daughter, but "there was no pathology, no personality, no history and no evidence indicating any history" that he ever molested any of his children, or anyone else's, Thomas said.

Thomas believes, though, that John Ramsey did lie about when he found JonBenét's body in the basement of the family's home. Ramsey was unaccounted for, according to Linda Arndt, the only detective on the scene at the time, for about an hour the morning of Dec. 26.

"Frankly, I think that's when he found the body," Thomas said last week.

Later, when Arndt asked Ramsey and former family friend Fleet White to search the house again, Ramsey "made a beeline" for the tiny dark room where his daughter's body lay.

Thomas said Ramsey's son, John Andrew Ramsey, told investigators his father told him that day that he had found JonBenét's body at 11 a.m. It was after 1 p.m. when Ramsey carried JonBenét's body from the basement.

But why would a man protect anyone, even a wife, who had killed his child?

"He'd already lost his eldest daughter," Thomas said, referring to Beth Ramsey, a daughter from John's first marriage, who died in a car accident. "Now he's lost his youngest daughter. Was he then going to lose a spouse too?" The key evidence to back his theory, Thomas said last week, are the key components of the ransom note: the pen, the pad, the handwriting, the linguistics. All, he insists, belonged to Patsy Ramsey.

But throughout the book and throughout nearly two hours of conversation, it's clear Thomas also found the Ramseys' behavior odd. And he admits that's not enough to convict anyone. "Behavior is not something you can take into court and say, 'They acted funny, they're guilty.' " Of the Ramseys, he said: "If they're innocent, they did the greatest disservice by not cooperating." He contends most of the investigation team agrees with his findings. "I'm not the lone voice on this. The FBI supported us, the police department supported us, with the exception of Linda Arndt.

"Lou's the lone voice on this." Lou Smit, the Colorado Springs detective Hunter coaxed out of retirement to work on the case, believes an intruder killed JonBenét - just as passionately as Thomas believes Patsy Ramsey did it.

"He's the best defense witness in the world," Thomas said of Smit. Despite their polar-opposite views on the case, he considers Smit a wise man. "I take nothing away from Lou. I like Lou."

Thomas treats Smit relatively well, but elsewhere, his 353-page book seethes with anger - anger at the Ramseys, at DA Hunter and several of Hunter's lieutenants, and at the top brass within his own department.

While other accounts of the investigation have offered glimpses of the animosity between the Boulder police and Hunter's office, Thomas exposes an all-out war.

Relations between the two got so bad that police copied their case files in a secret, midnight raid and then hid them. They kept bits of evidence hidden from the DA's office out of fear that it would be passed along to what Thomas unfailingly refers to as "team Ramsey." Hunter called it "absolutely flabbergasting" that Thomas would write a book.

"I have just never heard of a detective writing a book when you have an ongoing case, a viable case in progress," Hunter said Sunday.

"This is just pure and simple blood money." But Thomas said writing the book was not about money. He called it "a story that should be told." However, Hunter said Sunday the book will damage Thomas' credibility as a witness if the case goes to trial.

"This guy is toast," the DA said. "I hope the public sees it for what it is."

Thomas doesn't spare his own former department, either.

Thomas paints a picture of an only-in-Boulder police department, where former Chief Tom Koby spouts Zen philosophy but doesn't care much for hard-nosed police work; where there is no money for clerical help to relieve overworked, stressed-out detectives, but plenty of funding for unsolicited emotional counseling; where Koby tells investigators to cut back on overtime expenses then hands out certificates for massages to command officers.

Thomas's books also reveals that several detectives wanted to bug the Ramseys' Atlanta home with help from Georgia officials, but ultimately Beckner vetoed the idea.

As he nears the book's conclusion, Thomas sums up his feelings by saying, "When the police botched the crime scene, they damaged the Ramsey case. When the district attorney's office started making deals, they lost it."

Police Chief Mark Beckner declined comment Sunday.

"I'd rather just stay out of it," he said.

But talking about his book and the case last week, Thomas admitted that with the evidence police and prosecutors have now, it would be almost impossible to convict anyone for the crime.

"Beyond a reasonable doubt is such a incredible threshold in this day and age, particularly if the defendant is wealthy," he said.

There is still in Thomas a bit of the idealistic kid who looked at the uniformed, spit-shined cop who came to speak at his school in Arkansas and thought "look at this hero. If I could emulate someone like that...- . " And for the remnants of that child, life after law enforcement can be tough.

"I miss the hell out of police work," he said. He still follows the case closely in the media - and like most of his former colleagues, he says, still regularly checks in with Mrs. Brady, the suburban Philadelphia woman whose Web site is the ultimate clearinghouse of information about the Ramsey case.

Still, Thomas insists he's not looking back. "I think it's time to move on to the next chapter of my life," he said.

The most immediate chapter includes the usual round of interviews, promoting his book.

After that, it's probably back to the construction business he and another former police officer, Todd Spears, operate.

His police career is but one of many casualties of the Ramsey investigation. Arndt, detective Cmdr. John Eller and Koby all left the Boulder Police Department as a result of fallout from the case. And with the exception of Eller, who now works for a police agency in Florida, all have left law enforcement entirely.

Quietly, and almost always off the record, a few of Thomas' former law enforcement colleagues have criticized him for writing the book - for exposing the inner workings of the investigation and for profiting from it.

Thomas says he expected that and doesn't regret his decision to write about the case.

He wouldn't say whether his account is based on his own notes or case files.

And what is it he wants the public to gain from that telling?

"I want them to look at the facts of the case and make their own decisions about what went on in Boulder ... I hope readers share the same frustration I felt when I left a career that I loved."


Nearly a dozen books have been published about the JonBenét Ramsey case. Here's a sampling:

- "JonBenét: Inside the Murder Investigation," by former Boulder police Detective Steve Thomas and Don Davis. It goes on sale Tuesday.

- "Death of Innocence," by John and Patsy Ramsey

- "Perfect Murder, Perfect Town," by Lawrence Schiller

- "Who Killed JonBenét Ramsey? A Leading Forensic Expert Uncovers the Shocking Facts," by Cyril H. Wecht, Charles Bosworth Jr.

- "A Mother Gone Bad: The Hidden Confession of JonBenét's Killer," by Andrew G. Hodges

- "A Little Girl's Dream? A JonBenét Ramsey Story," by Eleanor Von Duyke and Dwight Wallington

- "Presumed Guilty: An Investigation into the JonBenét Ramsey case, the Media and the Culture of Pornography," by Stephen Singular

- "JonBenét's Mother: The Tragedy and the Truth!" by Linda Edison McLean

- "Death of a Little Princess: The Tragic Story of the Murder of JonBenét Ramsey," by Carlton Smith

- "JonBenét's Gift: A Miracle for the Millennium," by Jane Gray Stobie

Need to check this???
Thomas said Ramsey's son, John Andrew Ramsey, told investigators his father told him that day that he had found JonBenét's body at 11 a.m. It was after 1 p.m. when Ramsey carried JonBenét's body from the basement.

Sunday, November 28, 2010

Ex-Housekeeper says Patsy killed Jonbenet

Ex-Housekeeper Says Patsy

Ramsey Killed JonBenetBy Mike McPhee

Denver Post Staff Writer


A federal judge Thursday gave grand-jury witnesses permission to talk about their secret testimony, prompting the Ramsey family's former housekeeper to declare that Patsy Ramsey killed her 6-year-old daughter.
Former Ramsey housekeeper Linda Hoffmann-Pugh, speaking publicly for the first time about her testimony before the Boulder County grand jury, told reporters Thursday:

* She thought Patsy Ramsey had killed JonBenet.

* The grand jury seemed to zero in on Patsy Ramsey, and she thought it would indict her.

* A Swiss Army knife was found in the basement room where JonBenet's body was found.

* "Only Patsy could have put that knife there. I took it away from Burke (JonBenet's older brother) and hid it in a linen closet near JonBenet's bedroom. An intruder never would have found it. Patsy would have found it getting out clean sheets."

* Pieces of rope were tied around JonBenet's neck and wrist when her body was discovered Dec. 26, 1996.

* The blanket wrapped around JonBenet's body had been left in the dryer. There was still a Barbie Doll nightgown clinging to the blanket, so it had to have come out of the dryer recently, she said. Only Patsy would have known it was in the dryer, she said.

* An intruder never would have found the door to the basement room where JonBenet's body was discovered. It was too difficult to see unless someone knew it was there, she said.

* Hoffmann-Pugh has never turned off her porch light since the death of JonBenet and won't until her killer is found.

* She believes Gov. Bill Owens should appoint a special prosecutor to the case.
Witnesses who testified before the Ramsey grand jury include:
* Burke Ramsey, JonBenet's 14-year-old brother, by video
* John Andrew Ramsey and Melinda Ramsey Long, John Ramsey's adult children from previous marriage
* Lou Smit, former Colorado Springs homicide detective
* Susan Stine, friend of the Ramseys
* Ellis Armistead, investigator hired by the Ramseys Linda Arndt, former Boulder detective
* Craig Lewis, editor at "The Globe," was called to testify, but was exempted due to Fifth amendment and his defense in another related lawsuit. Witnesses who may have testified include:
* Glenn Stine, friend of the Ramseys
* Tom and Enid Schantz, owners of Rue Morgue Mystery Bookshop in Boulder
* Richard French, Boulder police officer
* Boulder police detectives Jim Byfield, Jane Harmer, Tom Trujillo, Michael Everett, Carey Weinheimer and Ron Gosage
* Steve Ainsworth, Boulder County sheriff's detective : Linda Hoffmann-Pugh said she believes the grand jury that investigated the beauty queen's death was focusing on the girl's mother.

U.S. District Judge Wiley Daniel ruled that two sections of the Colorado Rules of Criminal Procedure violate the prior-restraint protection of the First Amendment.

Afterward, Hoffmann-Pugh walked outside the federal courthouse in Denver and said she told the grand jury investigating the murder that she believes the beauty queen was killed by her mother, Patsy Ramsey.

"At first, I didn't want to believe that Patsy could do such a thing," said the 57-year-old Platteville resident, who now delivers newspapers. "I loved her. But as time went on, things came to me that made me think she did it. I want Patsy Ramsey tomorrow to look in the mirror and say to herself, "I killed JonBenet.'"

Hoffmann-Pugh challenged the state's rules, which forbid witnesses from repeating what they've told grand jurors unless an indictment or report is issued, in order to write a book about her experiences with the Ramsey family.

She said the grand jury focused almost exclusively on Patsy Ramsey. "It was almost all about Patsy, down to the underwear she had purchased from Bloomingdales," she said. "They wanted to know how she related to JonBenet. I felt in my heart they were going to indict Patsy."
She said she told the grand jury that Patsy had become very moody right before Christmas of 1996. "I think she had multiple personalities. She'd be in a good mood and then she'd be cranky. She got into arguments with JonBenet about wearing a dress or about a friend coming over. I had never seen Patsy so upset.
"I don't believe Patsy meant to kill her. I truly believe it was an accident that just continued," said Hoffmann-Pugh, who worked in the Ramsey house until three days before the slaying on Dec. 26, 1996, and testified before the grand jury in January 1999.
The Ramseys have maintained they had nothing to do with their daughter's death.
The grand jury adjourned in October 1999 after 13 months. No indictments were issued. The grand jury, and then-District Attorney Alex Hunter, never issued a report about its investigation.
Hoffmann-Pugh, whose efforts to change grand-jury rules were supported by the Ramseys, on Thursday handed out a packet of what she said were six handwriting experts' analyses of Patsy Ramsey's handwriting samples.
All six said it was highly probable that Patsy wrote the ransom note, which was found in the Ramsey house about six hours before the body was found in the basement, she said. Hoffmann-Pugh said she is convinced Patsy wrote the ransom note.
The Ramseys have never produced a written handwriting report, Hoffmann-Pugh said. "I had to give handwriting samples to the police. Why didn't she? I had to testify before the grand jury. Why didn't she?" Hoffmann-Pugh asked rhetorically. She testified for eight hours before the grand jury.
Her attorney, Darnay Hoffman, said a written handwriting report from the Ramseys "is the single most important piece of evidence that's still missing from this case. They only thing they've given is an oral report, an oral denial."
In the courtroom, Boulder Assistant District Attorney William Nagel argued that Colorado Criminal Procedure Rules 6.2 and 6.3 are very specific as to what can't be repeated outside the grand-jury room.
"Rule 6.3, the witness' oath, states "the testimony you are about to give ...' It's the testimony that can't be talked about publicly," he said. "The knowledge that was brought in to the grand-jury room can be spoken publicly.
"What can't be discussed is any information obtained as a result of testifying before the grand jury, any information obtained inside the jury room," he said. "They also cannot say, "That's what I told the grand jury'... or "That's what the prosecutor asked me' ... or "The grand jury focused on this.' That would be public disclosure of the grand-jury proceedings."
Daniel said 40 states as well as the federal government allow grand-jury witnesses to discuss their testimony. He said the U.S. Supreme Court in 1990 struck down a Florida law that prohibited witnesses from talking publicly about any testimony they might have given, even if the knowledge had been gained prior to taking the witness' oath.
Daniel called the state's argument "fallacious" and ruled that the state's grand-jury rules violate the First Amendment only as they pertain to witnesses talking about what they already knew.
He said the rules also violated the "prior restraint" protection of the First Amendment, which he called "the least tolerable violation" of the First Amendment.
Nagel said it was his duty as a prosecutor to appeal any decision that goes against state law, and that he would begin preparing an appeal.
The Ramseys' attorney, L. Linn Wood, reached in Atlanta, said the ruling was only a step in the right direction.
"I'm interested in any information about the truth of the grand-jury investigation," he said. "I want the whole truth as to why the grand jury did not indict John and Patsy Ramsey.
"This ruling doesn't sound like it goes far enough for the basis of a claim" to ask how the grand jury voted, he said.
"If the grand jury voted not to indict, I don't think (former District Attorney) Alex Hunter has the right to refuse to sign a no-true bill," he said. "If the grand jury voted not to indict ... clearly the Ramseys and the public have a right to know."
Wood said he is waiting for Hunter to return from a Hawaiian vacation to subpoena him to testify about any grand-jury votes. He says he expects Hunter to declare privilege against testifying, and that Wood will file a motion in court forcing him to testify.

Ex-Housekeeper says Patsy killed Jonbenet

Imagine 'McCanns and Amaral face to face'.. .. the Ramseys call themselves 'TEAM RAMSEY"

Larry King Live

Who Killed JonBenet Ramsey?

Aired May 31, 2000 - 9:00 p.m. ET

LARRY KING, HOST: Tonight, a first in the JonBenet Ramsey homicide case: Her parents, John and Patsy, square off against former Boulder police detective Steve Thomas. He believes that Patsy killed her daughter on Christmas night, 1996. It's exclusive, it's next on LARRY KING LIVE.

They have been guests before on this program, never together. They are together tonight. They are Steve Thomas, the former Boulder Police Detective, author of "JonBenet: Inside the Ramsey Murder Investigation," and John and Patsy Ramsey, the parents of the late JonBenet Ramsey, their daughter, as we said, killed Christmas night, 1996, and they're the authors of "The Death of Innocence." Both of these books have been on the bestseller list, and this case has taken over this country and other parts of the world as well since its inception.

Since last with us, the Ramseys took a lie detector test, not under FBI order. And your lawyer said that you didn't want the FBI to do it. Why?

JOHN RAMSEY, FATHER OF JONBENET RAMSEY: We didn't necessarily not want the FBI to do it. We wanted someone that was fair and independent.

KING: Do you think the FBI would have been partial, Patsy? I mean, do you think the FBI cares?

PATSY RAMSEY, MOTHER OF JONBENET RAMSEY: I'm not saying that, I'm not accusing that at all, just that was not the definition of independent.

KING: Do you think they come with a degree of opinion?

J. RAMSEY: I don't know, but we eliminated that possibility by insisting they be independent. We went to the best polygrapher in the country, had the results quality control by the person who invented the polygraph system.

KING: And he was going to release the results no matter what, right?

P. RAMSEY: Absolutely.

KING: There was a given understanding that it would be made public, no matter what they found.

J. RAMSEY: That was the condition we agreed to.

KING: Steve, did that appeal to you?

STEVE THOMAS, FORMER BOULDER POLICE DETECTIVE: Well, it certainly didn't satisfy the Boulder Police Department. They are putting little stock in this polygraph. And quite frankly, it took Patsy, if I'm not mistaken -- and I don't think I am -- three tries to pass a polygraph: We had an inconclusive test, a second test that showed distortion, and finally, a third test with another examiner. She passed truthfully.

KING: Was that examiner respected?

THOMAS: Certainly nobody is testing or challenging the credentials of the examiner, but again, it's not the government authorities who want to conduct that polygraph.

KING: Let's go back a bit. You have not been together since when? When was the last time?

THOMAS: April 30, 1997.

KING: When you were still on the case?

THOMAS: Right.

KING: Did you question them at that time? Do you both remember that?

P. RAMSEY: Absolutely.

KING: OK. And you were taken off the case?

THOMAS: I resigned from the Boulder Police Department the summer of 1998.

KING: Because of this case?

THOMAS: Absolutely.

KING: And you resigned because?

THOMAS: Because I felt that Patsy is involved in this death, in this tragedy, and I felt that it had become such a debacle and was going nowhere. Out of frustration, I left the case and police work.

KING: John, why did you agree to go on with Steve? This is rather historic. I'm trying to remember if there is television like this.

J. RAMSEY: This man, as a police officer, has caused irreparable harm to my family. He has called my wife a murderer. He has called me a complicity to murder. He has called me a liar. He has slandered my relationship with my daughter, Patsy's relationship with JonBenet. He did that in public forum, which is reprehensible, and it needed to be addressed in a public forum.

KING: As most people say, you could have sued.

J. RAMSEY: You can count that that's coming down the road.

KING: You are going to sue?

J. RAMSEY: You can count on it.

KING: Patsy, did you wholeheartedly agree to come? Did any of you dispute coming here tonight?

P. RAMSEY: No, not a bit.

KING: You felt you wanted to confront this.

P. RAMSEY: Absolutely. It's time.

KING: Is it difficult for you to sit in Steve's presence?

J. RAMSEY: It's not pleasant. This man has harmed us deeply. He's failed in his responsibilities as a police officer. He's failed us. He's failed JonBenet. He's failed the community of Boulder. It's not pleasant, no.

KING: Steve, how do you respond?

THOMAS: Let's talk about failure. Let's talk about parents who I feel have failed their daughter, who after this became a homicide, of course they cooperated when it was a kidnapping, but after it became a homicide, Patsy, you waited four months before you came and talked to the Boulder Police Department and answered questions.

P. RAMSEY: No, Steve, I did not.

THOMAS: Well, tell me when. I was there every day. Tell me how many hours...

P. RAMSEY: Were you in our home that day? Were you in our home the day JonBenet was missing?

J. RAMSEY: Let's read the papers.


KING: Whoa, whoa, we're having to talk over each other. You say you did appear with the Boulder police.

P. RAMSEY: Yes, I did.

KING: How would he not know about it?

P. RAMSEY: He wasn't there.

THOMAS: At the Boulder Police Department, I don't remember you there.

 KING: You weren't there the day they came.

P. RAMSEY: You were not there.

J. RAMSEY: Let's deal with facts. December 27, 1997, Commander Eler (ph) released a press release: "The family has been cooperative, and the investigation is continuing." December 29, 1996, "The family continues"...

KING: You mean '97.

J. RAMSEY: I meant '96, sorry. "The family continues to cooperate with the police investigation, although the police have not yet conducted interviews with the father or mother. They have been in no condition to be interviewed up to this point."
We spent days with the police. We gave them everything they asked for.

THOMAS: What day was that, John?

J. RAMSEY: Well, let's talk about it. It was the 26th, it was the 27th, it was the 28th.

THOMAS: Before there was a homicide.

J. RAMSEY: We gave some blood samples.

THOMAS: And let me respond, Larry. When he says they came in on the 28th, they came in to give what's called nontestimonial evidence. They knew through the lawyers I'm sure that...


And let me finish, John. May I finish, please? They had no alternative. They had to come in on the 28th. On the 27th, two detectives went to their house to schedule an interview. They didn't speak with Patsy. They asked when they could arrange to come in.
Let's cut to the chase here. You waited until April 30th of 1997.

J. RAMSEY: Let's really cut to the chase, Steve Thomas.

THOMAS: Let me cut to the chase.

J. RAMSEY: Let's cut to the chase. What is your theory? Tell us your theory directly to our face.

KING: It's fair to say this? You certainly approached this impartially, one would assume? You didn't know the Ramseys, right? You didn't know JonBenet, you didn't know any of the Ramseys?

THOMAS: Absolutely.

KING: When did you come to the conclusion you came to, and that conclusion is what?

THOMAS: Well, despite what the Ramseys assert, that it was the 26th, they now know I came to the case, was called into the case two days later. It was probably spring of '97 or later when evidence continued to come back indicating Patsy's involvement in the authorship of the ransom note, one.
But let's cut to the chase, John. Let's make a very important distinction here. A dead child -- your child -- was found in your basement for which you can offer a satisfactory explanation...


And if I can finish, please.

J. RAMSEY: Steve.

KING: Let him finish his theory.

J. RAMSEY: I'd like to hear the theory.

THOMAS: You cannot offer a satisfactory explanation. You resisted coming into the police department and being subjected to questions by the detectives working this case. I didn't have a dead child found in my basement.

J. RAMSEY: Does that make me a murderer?

THOMAS: No, not at all. Do we want to get into evidence?

P. RAMSEY: Love to.


THOMAS: Let's get into evidence.

P. RAMSEY: We'll start from there.

KING: Let me get break. And since we don't have anybody arrested in this, we don't have a trial, we're sort of taking you into evidence here. I feel like it's "Law & Order." Your evidence will be presented to the Ramseys, they can respond, and we'll do it right after this.


KING: We're back
Steve, theory?

THOMAS: Well, theory, I hope we get a chance to talk about their convoluted "sex crime, pedophile, kidnapper-turned-murderer theory," but I think it's very simple.

KING: We'll get their theory. What's your theory? THOMAS: My theory is quite simple: Whoever authored the ransom note killed the child, absent some great conspiracy, that they think this intruder came into the house.

KING: So you agree that whoever authored the ransom note probably killed the child?

J. RAMSEY: I agree.

P. RAMSEY: I would agree with that.

KING: Your contention is she wrote the note. What do you base that on?

THOMAS: I do. I do. I base that on questioned document examiners. By the time I left the Boulder Police Department June of 1998, Patsy, out of 73 suspects whose handwriting had been looked at, you were the only one who showed evidence to suggest authorship.

KING: And why then didn't they go right in and arrest?

THOMAS: These people know better than anybody. Probable cause was not the issue in this case. Patsy, you could have been arrested in this case.

P. RAMSEY: I wish I had been, and then we would have had a free and fair trial, and you would have met your Waterloo, Mr. Thomas.

THOMAS: Are you saying that...


THOMAS: Let her answer the question, John.

J. RAMSEY: Steve, you assaulted my wife.

THOMAS: Why won't you let your wife answer the question?

J. RAMSEY: Because you have assaulted her. You've called her a murderer. You have checked 73 suspects and said because Patsy's handwriting was the only one that couldn't be eliminated, therefore, she is a murderer. That is a absurd.

THOMAS: Why did you change your handwriting post-homicide?

P. RAMSEY: I didn't change my handwriting, Mr. Thomas.

THOMAS: Why would questioned document experts and people who looked at the ransom note suggests that you changed handwriting habits after the homicide?

J. RAMSEY: We have not heard that. That is not what our actions have said.

THOMAS: Can Patsy answer the question, Mr. Ramsey?

J. RAMSEY: If you are going to continue to assault her, I will continue to answer the questions.

THOMAS: Well, she came on the show tonight. I'm assuming she's capable of answering the questions here.

J. RAMSEY: She's very capable of answering your questions.

P. RAMSEY: I still haven't heard the theory yet. I totally agree that whoever wrote this ransom note killed our daughter. Yes, I concur wholeheartedly.

KING: He believes you wrote the note.

P. RAMSEY: What I want to hear how is it exactly that you think I killed my daughter. I just cannot understand that. I want to hear it from start to finish. Tell me exactly what happened.

THOMAS: You were home that night, and apparently..
P. RAMSEY: Tell me what happened.

THOMAS: You can't say for certainty -- you were in the house, right?

P. RAMSEY: Yes, I most certainly was. Answer my question, please.

KING: He certainly wasn't there, so he can't know for certain.

J. RAMSEY: He has a theory. He has accused Pasty of murder.

KING: He has to have a theory, all right.

J. RAMSEY: What is the theory?

THOMAS: And you've heard the theory.

J. RAMSEY: I have not heard the theory.

THOMAS: I offered a hypothesis.

J. RAMSEY: Answer my question.

THOMAS: I'm trying to, John.

KING: Your theory is?

THOMAS: My theory is that Patsy, in a violent confrontation with her daughter...

KING: Accidentally killed her?

THOMAS: No, not -- accidental, I hypothesize, in the sense that it lacked motive, not unlike...

KING: No motive.

THOMAS: Accidental in that sense. Excuse me, John, did you have something else?

J. RAMSEY: I've got lots else, but go ahead.

THOMAS: At that point, instead of making a right turn, she made a left turn and covered this up. It's not unlike 11,000 other children that have been murdered in this country or killed feloniously by parents in the last 20 years. I don't see this as that remarkable a case, other than what it became.

KING: If it's this pat as you say -- and the way you make it, it's kind of pat -- why has no action been taken against this couple?

J. RAMSEY: Because his theory is contradicted irrefutably by the forensic evidence.

THOMAS: Is that right, John? Now why don't you tell us this convoluted, sex crime, pedophile kidnapper?

J. RAMSEY: Would you allow me to answer the question please, Steve?

We have had some of the world's best forensics experts look at evidence. They have told us that JonBenet was strangled to death. The last act that this creature did to our daughter was a vicious blow to the head. That is irrefutable.

THOMAS: That's not consistent with...

J. RAMSEY: That's not consistent with your theory, and that's my point.

THOMAS: Right, but you're suggesting, if I am hearing you correctly -- and let me ask you, why will you not take the FBI polygraph?

P. RAMSEY: Don't change the subject, Steve. Come on.

J. RAMSEY: OK, dealing with the topic at hand. We're dealing with big issues here. You have accused us of murder.

THOMAS: Let's hear your theory. I'm waiting.

P. RAMSEY: We're waiting for you to finish. Tell me exactly step by step how you envision...

THOMAS: I wasn't there.

P. RAMSEY: You must have conjured something in your head for you to come out and call me a murderer of my child. I want to hear one through 10. When did I write this ransom note? Before or after I killed JonBenet?

THOMAS: You tell me: You wrote the ransom note.

P. RAMSEY: No, you're the one theorizing here, you tell me.

THOMAS: You were in the house that night.
And John, you can't say for certain.

KING: It's circumstantial.

THOMAS: Yes. And John, you can't say for certain who did or did not kill JonBenet, because you have said you were asleep. You cannot say for certain because you weren't there.

J. RAMSEY: I want to hear your theory, Steve. Let me ask you this: Are you prepared to state that Patsy killed JonBenet, that I covered it up, and that you can prove that in a court of law? Are you prepared to say that tonight?

THOMAS: I've written a book, and I stand by my book.

KING: And your book said that.

THOMAS: My book stands on its own. I haven't heard this "pedophile, kidnapper, murderer" theory.

KING: So you mean their theory?

J. RAMSEY: They are all options.

P. RAMSEY: So you will not say in a court of law...

THOMAS: Certainly we considered options in this case.

KING: When you're a detective -- this fascinates me -- do you guess as to motive when you're looking into a crime? Like, why was this child killed for what purpose?

THOMAS: Certainly.

KING: And in this case, you came to a conclusion it was sort of in a rage.

THOMAS: Yes, I don't think that there was premeditation to this child being killed.


You're still not answering my question.

J. RAMSEY: What in our background did you find -- and our background has been investigated for 3 1/2 years. What in our background did you find that would show that we were capable of this horrible crime?

THOMAS: You play right into it. I don't show that there is a motive in this case. I don't suggest that.

J. RAMSEY: Answer the question. What did you find in our background that would demonstrate that we are capable of this crime?

THOMAS: I gave you a pass, John. Unless you want to say otherwise, I don't think you were involved.

P. RAMSEY: We, he said "we."

J. RAMSEY: I'm asking about, you accused Patsy of murder, me of complicity.

P. RAMSEY: What in my past...

J. RAMSEY: What in Patsy's past did you find?

P. RAMSEY: ... have you seen that has ever indicated that I would be capable of doing something like this? Those 11,000 parents that you state, did they have a past?

THOMAS: I'll ask you a question right back. You suggest this great conspiracy...

P. RAMSEY: I don't want a question right back. I want...


THOMAS: Certainly. You suggest this great conspiracy involving...

J. RAMSEY; Answer..
KING: All right, let me get a break. Let me get a break, and we'll have to have more direct questions and answers.

P. RAMSEY: He never answers the question.

KING: All right, we'll be right back with Steve Thomas and the Ramseys.
Don't go away.


KING: Is the key to this, what your saying, the note? That's the whole key?

THOMAS: Absolutely. As a matter of fact, I've heard Patsy Ramsey say on national television that even own experts cannot eliminate her as the author of the note. And a follow-up question to that there is people who rate higher on that scale who are potential suspects -- and I'd ask you who, who are these people?

J. RAMSEY: None of your business, Steve, because you're no longer a police detective.

THOMAS: Let me ask you this...


THOMAS: I'm asking you why you're not going to the Boulder Police Department.

 KING: Your contention is it is based on your belief she wrote the note?

THOMAS: Primarily.

KING: So two plus two equals four.

THOMAS: Primarily. Yes, sir.

J. RAMSEY: Answer my question: What in Patsy's background did you find that would cause you to believe that she could commit this horrible act?

THOMAS: Well, I'll pose this and...

J. RAMSEY: Answer the question, please.

KING: Let him try -- go ahead.

THOMAS: I can't get three words out.

J. RAMSEY: Answer the question.

THOMAS: Let me pose this: Why, then, absent this great conspiracy that you suggest, would these pediatric experts come in...

J. RAMSEY: Please, answer the question, Steve.

KING: All right.

THOMAS: Fair is fair.

J. RAMSEY: Can I ask a question and have the answer?

KING: I know, but someone could not have a background and still do something violent.

J. RAMSEY: Very, very unlikely.

KING: You mean if a person commits violence, they have committed it before.

J. RAMSEY: In a court...

THOMAS: According to your theory.

P. RAMSEY: Most probably.

J. RAMSEY: Abused situation, in virtually all the cases, there is a history of abuse that's known by the parents, by the authorities, by the social service agencies.

KING: Was a thorough investigation done of the Ramseys and their children?

THOMAS: Yes, absolutely.

KING: And?

THOMAS: And why would pediatric medical experts that the Boulder Police Department brought into this case swear out, via affidavit, that JonBenet had been subjected to prior vaginal trauma.

J. RAMSEY: You're lying. You're lying, Steve. That is a lie.

KING: Wait a minute. You're saying they didn't say that?

J. RAMSEY: Our pediatrician, who saw JonBenet a dozen times each year for the past three years before this happened, has sworn and testified in public that he saw no evidence of sexual abuse.

KING: And what was evidence your pediatrician saw?

THOMAS: Well, my pediatrician, pediatric experts that were brought into this case, a blue ribbon medical panel.

J. RAMSEY: Who are they, Steve? Can I ask you who they are?

KING: Said? Said?

THOMAS: Said that this little girl, prior to the night she died, had been subjected to previous vaginal trauma.

P. RAMSEY: That is a lie.

J. RAMSEY: this is the same category as his so-called "linguistics expert," who he brought in and testified that...

KING: Let me ask you, what's his motive? What do you think? Why? Do you think he's out to get you?

J. RAMSEY: I think at this point he's a profiteer. He's the only person from inside the system who has written a book, who has gone on national television. It's disgraceful, absolutely disgraceful.

KING: But he did quit his job over this, so obviously you...

P. RAMSEY: Because he was headed down a wrong path. He was at the point of no return. And his ego is the size of a barn, and he can't put it aside to try to find the murderer of this child.

THOMAS: Everybody is wrong, but Lou Smith.

P. RAMSEY: That's right. That's what it says in your -- everybody but Steve Thomas is wrong.

THOMAS: Everybody is wrong but Lou Smith -- the FBI, federal law enforcement, the FBI polygraphy unit, state law enforcement, the governor of Colorado, the police detective, the D.A.'s office.

P. RAMSEY: Did they show -- did all of those people show all of their evidence to the grand jurors? Why didn't they come.

.. THOMAS: Let's remember, the grand jury did not exonerate you either.

J. RAMSEY: It's not the grand jury's task to exonerate. Their task is to indict.

THOMAS: I think the grand jury may have issued a report had they -- you were the targets of this grand jury.

J. RAMSEY: No question.

THOMAS: You know it.

J. RAMSEY: I know that.

THOMAS: Probable cause wasn't an issue. And Patsy tonight I think I've heard her say she wish she was arrested in this case.

KING: Well, because they feel it would be an end, to have a trial.

J. RAMSEY: We've been tried in public by innuendo and slander from people like you. God knows we would have loved to have a fair trial in a court of law.

THOMAS: I don't apologize for the book. I left a career, Larry, as you said. I wrote the book for the same reason that you did, to put information out publicly.

J. RAMSEY: No, you put that book out to line your pockets with money based on our tragedy.

THOMAS: No, that's not true. And as a matter of fact, I think you wrote a book as well and took money for that.

J. RAMSEY: It's going to charity.
Tell me what...

THOMAS: And I think you've also said it's going to a legal defense fund.

KING: On the other side, you said that one of the reasons this case is unsolved is him.

J. RAMSEY: Absolutely.

KING: Why?

J. RAMSEY: Because he failed miserably in the task he was given. He was inexperienced. He didn't accept help from people...

KING: Do you think he had the opportunity to solve it at that point? J. RAMSEY: I think experienced homicide investigators could have solved this case by now.

P. RAMSEY: No, it's not all Steve Thomas' fault. You, it is not all this young man's fault. He did not have good leadership in his department to lead him down a path of experience. You know, you can't fault the man for that, truly. I can understand that.

KING: You can understand, Patsy, why you were suspects?

P. RAMSEY: I can understand because there was no one leading this man with any leadership capability to investigate the homicide of the young child. I understand that. I know the first time that I interviewed with detective, then-Detective Thomas, I saw the passion in the man's eyes. He wants to find the killer of this child. It's just that he's going down the wrong path. Now what I do...

KING: Doesn't this anger you?

P. RAMSEY: Well, you know, I felt sorry for the man, truly. We know we're not guilty. He is convinced that we are. Now I am sorry for that.

KING: Somebody is wrong.

P. RAMSEY: He has -- his career has suffered. He's a young man. This was -- he was at -- you know, very young in his career. He has lost his job. His -- he doesn't have a family yet, I don't believe. Perhaps you're married.
God willing, if you ever have a child one day, you will know the pain perhaps when someone hands you the child in your arms, and says, Mr. Thomas, this is your child, do you tell me that you are going to look at that child, and -- you just had a new baby, Larry. Could you ever conceive of...

KING: I can't imagine how anyone could harm a child.

P. RAMSEY: ... doing something to this child, let alone the things that this man is...

KING: I'm sure it's beyond belief to you, too, right, that anyone could harm a child?

THOMAS: Of course. It happens every day, unfortunately.

P. RAMSEY: I want see the day when he has a child.

KING: Let me get a break and come back. We'll be back with more. We'll also include your phone calls.
Don't go away.


KING: Now the Ramseys, your theory of the crime is, just so we have it right: committed by a male intruder, psychopath and a pedophile, killer is either an ex-con or knows criminal, entered the home while you were out to dinner, and original intent was to kidnap, and then killed after that. Have I got that right?

J. RAMSEY: Generally right. Most important, though, is the sequence of events, which are supported by forensics experts. JonBenet was strangled with a professionally made garrote. The last act this creature did to my beautiful child is strike her in the head with a vicious blow. She was either dead or near dead when that blow was administered.

KING: Now I know detectives like to put together a thing. So Steve, help me. Put together what you think happened that night?

THOMAS: Well, I certainly don't think -- and I still haven't heard this convoluted "sex crime, kidnap gone awry" theory.

J. RAMSEY: I just said it.

THOMAS: Is that it? Is it that simple?

J. RAMSEY: That's it. It's that simple.

THOMAS: That this person came in the house, had to find Patsy's pad, had to find a pen.

J. RAMSEY: Answer the question, please.

THOMAS: I'm responding to your last statement.

KING: No, we'll get into each one. Give me yours, and then we'll examine each one of the things. What happened?

THOMAS: Well, as I've said, I think it takes a very simple explanation that's consistent with the evidence. Who wrote the ransom note? Patsy, who can't be eliminated.

KING: What do you think happened before that? What do you think happened? In other words, you're putting together a crime. Let's say that police tried to put death together a scenario in the O.J. Simpson case, and their scenario was he came upon this scene, he reacted out rage, he ran -- they had a scenario. What's the scenario?

THOMAS: Well, certainly, in a domestic homicide, some evidence that might otherwise be incriminating that could be explained away, I think there are lacking pieces of a puzzle here...

KING: That they hid?

THOMAS: No, that prevented beyond a reasonable doubt in the minds of prosecutors from taking this case forward.

KING: What do you think happened?

THOMAS: But I think there was a toiletting issue that night that has been dismissed and underplayed.

KING: OK, toiletting -- explain
THOMAS: A bed-wetting or a toiletting issue.

KING: That caused Patsy to get mad at her daughter.

THOMAS: Absolutely.

KING: And say slap her, or hit her, or punish her?

THOMAS: I don't know. I'm suggesting that there was an explosive encounter, because at one point put the child in clothes, a red turtleneck, for example, not the same clothing she was found in deceased, the following day. I think something happened in that bathroom.

KING: All right. Why would it lead then to garroting and hitting on the head: What would lead to that?

THOMAS: I don't know. What can you imagine would led to garroting or hitting on the head?

P. RAMSEY: What can you imagine? I can't imagine. I want to you look at me and tell me what you think happened.

THOMAS: Actually, I'll look you right in the eye. I think you're good for this. I think that's what the evidence suggests.

P. RAMSEY: Steve Thomas, you are so...

KING: So in other words, she killed her daughter in a rage over the bed wetting and then garroted her.

THOMAS: Yes, this is interesting hearing this theory, because again it's not consistent with forensic experts that worked with the police department, the law enforcement in this case. Right?

J. RAMSEY: I disagree. Totally disagree.

JonBenet -- in fact, the autopsy says this. JonBenet died of strangulation. That is consistent with...

P. RAMSEY: Where am I supposed to have learned how to make this garrote?

THOMAS: John calls it a very skilled instrument of some sort. You admit, now, do you not, that it was your paintbrush that was used? Do you admit that?

P. RAMSEY: I don't know!

J. RAMSEY: Steve..
THOMAS: No, I care. Let her answer the question, John.

P. RAMSEY: The perpetrator was in our home. He had access...

 THOMAS: Your paintbrush...

P. RAMSEY: He had access..
THOMAS: He forgot -- the kidnapper who forgot his ransom note. The kidnapper who forget his pen and all his tools of the instruments.

KING: Steve, what do you think the perpetrator was doing there?

P. RAMSEY: You know what: This isn't -- we're not going to solve this tonight. And I refuse to have a Jerry Springer-type exchange with this man.

KING: It's not. It's not.

P. RAMSEY: You know, this has subverted justice in this country like nothing in the history of the Constitution of this country. We have had now two detectives from the Boulder Police Department: First, Detective Arndt comes on, and emphatically, as emphatic as Mr. Thomas is this evening, says that John Ramsey was the murderer. She could see it in his eyes the day that we found JonBenet. Now, Mr. Thomas, as emphatic but with yet another idea of how this happened, says that Patsy is the murderer.

KING: Well, will you agree, Patsy, that almost none of it makes sense?

P. RAMSEY: You're right.

KING: None of it.

P. RAMSEY: It was an evil, evil...

KING: What was the guy doing?

P. RAMSEY: ... man.

KING: Why did the intruder do this?

J. RAMSEY: It was an evil, evil person.

P. RAMSEY: I don't know, but when we find out, God willing, we'll know.

J. RAMSEY: We will know when we find...

KING: But this person stalks the streets. I don't mean to be too...

P. RAMSEY: Yes, he does.

J. RAMSEY: Absolutely.

KING: ... maudlin here, but there's someone out there.

P. RAMSEY: Well, somebody better get worried about it, because there are children in this country that are just as vulnerable as JonBenet was.

KING: To your -- I've got to get a break. I want to ask you when we come back, to your knowledge, are the Boulder police still working on other suspects? We'll be right back. Don't go away.

KING: We're back. Our guests are John and Patsy Ramsey. Their daughter, JonBenet, was killed 3 1/2 years ago, and they're the authors of "The Death of Innocence." Steve Thomas is the former Boulder police detective originally assigned to this case. He's author of "JonBenet: Inside the Ramsey Murder Investigation."
Now, back to -- no qualms here. You're not out to get them, right?

THOMAS: Absolutely not.

KING: And you don't think he started out to get you, right? He believes his theory
J. RAMSEY: (UNINTELLIGIBLE) believes it, as flawed as it is. Let me ask this question.

THOMAS: Well, how about the convoluted sex crimes theory? I still haven't heard that John. I had to explain my theory. Let's hear this pedophile kidnapper.

J. RAMSEY: What Steve Thomas' theory is based on is that...

THOMAS: You're not going to answer?

J. RAMSEY: ... our child wet her bed and we slaughtered her. That is so preposterous.

THOMAS: You weren't there, John. You can't tell.

J. RAMSEY: I was there. I know Patsy.

THOMAS: You were...

J. RAMSEY: I've lived with her for 20 years. I know that she loved that child more than anything in the world.
I would have given my life for JonBenet, Patsy would have given her life for JonBenet, and I'm sorry we weren't able to.

KING: Are you saying that if it were Patsy you would never have covered it up?

J. RAMSEY: Absolutely not. Not in a New York minute.

KING: So you never doubted your wife, ever?

J. RAMSEY: No, no. No.

KING: Not for a second?

J. RAMSEY: There is sufficient evidence to a trained eye that an intruder came into our home. The forensic evidence supports...

KING: And came with the idea of what?

J. RAMSEY: I don't know for sure.

KING: Well, for kidnapping?

P. RAMSEY: We based this.
J. RAMSEY: We speculate. The world's -- one of the world's leading profilers, John Douglas, has said that this killer was angry with me or was very jealous of me. And this was an anger or jealousy that was acted out against me.

KING: Instead of taking it out against you, he kills your child.

J. RAMSEY: Sadly yes.

KING: You don't buy that?

THOMAS: Well, that's certainly -- the colleagues, John Douglas' former colleagues in the FBI are not of that opinion. It's interesting that the defense-paid experts and investigators and so forth that are working on the case have one opinion whereas law enforcement and those in Colorado working this case have another.

J. RAMSEY: So you're telling me...

KING: Are they looking at other suspects, by the way?

THOMAS: Yes, they -- it's interesting. The Ramseys at this point -- of course, the Boulder police will look at any legitimate suspect that's brought to them. But at this point, until the Ramseys satisfy the Boulder Police Department that they are not involved in this case...

KING: You're asking them to prove their innocence?

THOMAS: Well, they cast the cloud and the initial doubt that hindered their presumption of innocence.

J. RAMSEY: Why, Steve?

KING: By not coming in?

J. RAMSEY: Why do we have to prove our innocence?

THOMAS: You don't
J. RAMSEY: That is fundamentally contradictory to the Constitution.

 THOMAS: You don't, John. It may be fundamentally wrong, but at this point, given the evidence...

J. RAMSEY: What evidence? What evidence, Steve?

THOMAS: How long do you have, John?

J. RAMSEY: Tell me one...

THOMAS: It took us two days...

J. RAMSEY: Tell me one tangible piece of evidence that's presentable in a court of law that says that one of us...

KING: ... how about the idea that -- if I were accused of killing my child and didn't do, I'd be down there in the police office. I'd sleep in the police office.

J. RAMSEY: This was the police.

KING: I'd (UNINTELLIGIBLE) any question.

J. RAMSEY: This was the police.

KING: I'd do lie detector tests.

J. RAMSEY: This is who we had to work with.

KING: I'd do anything.

THOMAS: How much time...

J. RAMSEY: We're not fools. We're not fools.

THOMAS: ... did you spend at the Boulder Police Department since this murder?

P. RAMSEY: Let's don't get back to that. We still haven't heard the scenario, Steve.

THOMAS: How long..
KING: Well, when you hurt yourself, though...

THOMAS: I haven't heard you. Patsy, how -- how many hours...
KING: You did, Patsy. You hurt yourself when you hired a lawyer, you hired..

P. RAMSEY: Let me tell you something.

J. RAMSEY: Let's explain how that happened. We were crushed, we were devastated. We had lost our child. Our youngest child was murdered in our home. Friends surrounded us, they did things for us, they made decisions for us. That included bringing in lawyers and acting in what they thought was our best interest.
We did not make decisions in those three days.

KING: In retrospect, was that a mistake?

J. RAMSEY: No, not when I saw Linda Arndt go on national television, who was one of the detectives, and say, I saw it in John Ramsey's eyes on December 26th, he was the killer. And now, we have her counterpart and colleague saying that Patsy's the killer. This was (UNINTELLIGIBLE) decision.

THOMAS: They can't blame the cops when they're not there helping. You know, on one hand, they're screaming for the murder to be solved.

P. RAMSEY: They were with us 24 hours a day.

THOMAS: Patsy, you haven't answered this question.

P. RAMSEY: The police were with us 24 hours a day.

THOMAS: How -- to this day, as we sit here -- as we sit here tonight, how much time in the last four years have you spent in the Boulder Police Department with the detectives working this case?

P. RAMSEY: I don't know, but I'll tell you that much.

THOMAS: It's zero.

KING: You never were there?

P. RAMSEY: I have invited them.

THOMAS: You've never gone to the Boulder Police Department.

J. RAMSEY: Let her answer the question please.

KING: All right. Patsy, he asked a fair question.

P. RAMSEY: How many overtures have been made to them, including one on the table right now, for us to come and talk with them, and bring our detectives and our investigators and share information and work together...

KING: You're making that offer to them now.

P. RAMSEY: ... put pride and prejudice aside, Mr. Thomas, and work to find the killer of this child?

THOMAS: Are you making a commitment to go into the Boulder Police Department next week or next month for an unlimited amount of time to cooperate?

P. RAMSEY: Cooperation is a two-way street. OK?

KING: All right. But why -- he's got a fair offer. Why not go?

P. RAMSEY: Two-way street.

KING: He's not there. Why not go to the police department?

J. RAMSEY: Here's -- here's what we've laid on the table. We have told Chief Beckner that we need them to help find this killer. They have absolute authority over this case, and that's not going to change.
We've had investigators, seasoned investigators collectively with over 500 homicides under their belt who have been working on this case day in and day out. They have questions, they have information.

KING: Why don't you all get together?

J. RAMSEY: We would love to.

KING: So why don't you go, as he said...

THOMAS: Go down there next week.

KING: Why not go there next week?

J. RAMSEY: We'll be -- if we could go there tomorrow with our investigators, sit down with their detectives, get all questions answered, we'll be there tomorrow.

KING: Why would they not do this?

THOMAS: Absolutely. I'm glad to hear this.

KING: OK. So it's on the table. You would go to Boulder tomorrow with your private investigators, meet with all their detectives, and sit down for as long as it takes to get through this?

J. RAMSEY: Sit around the table and let's get all the questions answered.

P. RAMSEY: They've got question, we've got questions.

KING: The Boulder should say to this tomorrow morning, come aboard.

THOMAS: Well, it depends...


THOMAS: ... because I hear -- I hear a hidden caveat here, which is...

J. RAMSEY: What's the caveat? This is the problem.

THOMAS: If you're offering -- I'm not there anymore, John. I'm a citizen who's concerned that you won't go into the police department and answer police questions.

KING: They're offering -- they're offering to come with all their investigators, answer any questions, present their side of things.

THOMAS: It's June 1st tomorrow. When are you going to be at the police department?

J. RAMSEY: Steve, you're not...

P. RAMSEY: You're not in charge.

J. RAMSEY: It's not up to you. You're not in charge.

KING: No, but they've made the offer. If the...


P. RAMSEY: Offer's on the table.

KING: If the Boulder police called you and said, come down next Monday, you'd come.

J. RAMSEY: With our investigators...

P. RAMSEY: With our investigators...

KING: They would come.

J. RAMSEY: ... and their detectives around a table, you bet.

KING: OK. We'll be right back with more. Don't go away.


KING: Now back on the FBI thing for a moment, one would assume that the FBI, all they want to do is gather evidence. They don't care if you did it or didn't do it.

J. RAMSEY: All we...

KING: They're an investigative agency.

J. RAMSEY: All we asked for is independent polygraph.

KING: But why -- why is the FBI not independent?

J. RAMSEY: Because they've been holding the hands of the Boulder police for the last 2 1/2 years.

KING: But do you think the FBI wants to be guilty?

J. RAMSEY: I think they have a vested interest?

KING: Do you think care?

J. RAMSEY: I don't know if they care.

P. RAMSEY: We're not saying that.

THOMAS: The FBI's part of some great conspiracy.

J. RAMSEY: Can I answer the question?

KING: Yes. Why -- yes. The FBI, why..
J. RAMSEY: I don't know. I have friends in the FBI. They're good people. All I know is they're not independent.

The Boulder police stated to us it would take them a week to get the polygrapher from the FBI ready to ask us questions. That shouldn't be necessary unless there's other motives in mind.

The question is very simple: Did you kill your daughter? Did you write the ransom note? Do you know who killed your daughter? If we answered those truthfully...

KING: (UNINTELLIGIBLE) more than that, do you? I know the Boulder police said they'd -- the polygrapher needed to know more. What did he need to know more to...

THOMAS: Well, in a polygraph there's no legal consequence to a polygraph at this point. And the chief of police...

KING: In Colorado.

THOMAS: Yes. The chief of police has even said he's not accepting the results of this polygraph, and it doesn't make or break the case one way or the other. But you've now based a polygraph. Will you not submit to an FBI polygrapher?

P. RAMSEY: But why..
J. RAMSEY: The polygraph issue's over. The people who gave us...

THOMAS: Why is it over, John?

J. RAMSEY: ... a polygraph trained the FBI expert.

THOMAS: Why is it over? Is the FBI part of this great...

J. RAMSEY: Steve, could you -- could you...

KING: All right, but what...

J. RAMSEY: (UNINTELLIGIBLE) ask a question I'd like to answer it.

THOMAS: Well, you don't allow me an opportunity.

KING: Why would the FBI care?

J. RAMSEY: I don't know, but all I asked for was independent.

Look, we were never asked to take a polygraph test. When we were asked...

KING: It's not -- Colorado doesn't allow it in a court, right?

J. RAMSEY: Wrong. Steve, let's address that right now. The cover of your book -- your book, your disgraceful book. "Why? His inside story answers a wide range of important questions. Why were the Ramseys handled with kid gloves and never asked by law enforcement to take lie detector tests?"

THOMAS: Because the D.A. carried you in their pockets during...

J. RAMSEY: But then don't tell me it was wrong. It's in your book that you were never asked.

THOMAS: You had a press conference last week.

J. RAMSEY: I'm saying...

THOMAS: Let me answer.

J. RAMSEY: ... they never asked...

THOMAS: Larry, it's only fair that I get...

KING: What happened at the press conference?

THOMAS: At the press conference they released a press packet in which they gave the verbatim transcript. And I think even Alex Hunter has said that anybody reading that transcript, a monkey could understand what was asked.
Let's call that ancient history. I'm asking you today, not three years ago...

J. RAMSEY: Larry, if I'm reading this wrong, correct me.

THOMAS: And again, Larry, he's not letting me answer the question. But three years ago we're talking about. We're right here at the table tonight. Will you take an FBI-sponsored polygraph?
And the answer is?

P. RAMSEY: Why will they not review the polygraphs that were taken? Why has he made a statement that says they're unacceptable when he has not even taken the time to look at them?

THOMAS: Well, when you're at the police department next week, ask them these questions.

P. RAMSEY: That would be break. If you can broker that deal, boy, that would be a great thing.

KING: We'll be back with more on -- we -- we'll be right back. Don't go away.

KING: Just to go over this. Your theory is this was based on bed-wetting, anger and then it turned into cover-up, right?


KING: And that's the reason -- and then the writing of the note was after the fact?

THOMAS: That's what I believe.

KING: After the baby is killed?

THOMAS: That's what I believe.

KING: Patsy writes the note. And John complies with her.

THOMAS: No. I think -- I don't think John was involved.

KING: But John covers?

THOMAS: I think John's had some questions in the weeks and months that have followed.

J. RAMSEY: You can't speak for me, Steve.

THOMAS: Well, I said I think. Believe it or not, John, I'm entitled to an opinion.

KING: But all of this started with bed-wetting.

THOMAS: I think so. Yes, and this is not out of the realm of concept. It happens every week in this country.

KING: Do you know of other cases?

J. RAMSEY: Steve, you don't have children. Do you have a pet?

THOMAS: Yes, John, and let me tell you I'm glad you -- I'm glad you brought it up.

J. RAMSEY: Do you have a pet?

THOMAS: I do, and if I could respond...

J. RAMSEY: If that pet ever -- and pets do this -- wet on the floor, would you kill it?

THOMAS: I know how much I love my pet, my dad, my wife.

J. RAMSEY: Would you kill it, Steve?

THOMAS: And if somebody killed my dog, I would be at the sheriff's department, the police department, every day.

J. RAMSEY: But would you kill your dog...

THOMAS: ... until I found out who came in my house, wrote a phony ransom note and killed my dog.

J. RAMSEY: (UNINTELLIGIBLE) on the floor? Would you kill it, because that's what you're accusing us of?

THOMAS: I just answered your question.

J. RAMSEY: No, you didn't.

THOMAS: Yes, I did.

P. RAMSEY: Would you kill your dog?

THOMAS: Let me ask you this. It's interesting. You brought out my book. In your book, you talk about sponsoring -- or legislation bringing the FBI into any child...

J. RAMSEY: Bringing a federal agency...

THOMAS: Larry, let me finish my question.

KING: (UNINTELLIGIBLE) federal agency.

THOMAS: Well, who do you want, the Border Patrol?

J. RAMSEY: I would like an agency that knows more about child crimes than you did.

THOMAS: I think, John -- and if you'd let me finish the question, you have said you want federal law enforcement brought into crimes where a child has been killed. But in this case, you don't want them brought in because they're part of this great vast conspiracy.

J. RAMSEY: I would have been -- you know, the biggest mistake I...

THOMAS: Why not now?

J. RAMSEY: Excuse me, Steve.

THOMAS: Why not now?

J. RAMSEY: The biggest mistake I made when this happened was that I didn't call the FBI directly. I called the Boulder police.

THOMAS: They were there that day.

J. RAMSEY: That was a horrible mistake.


P. RAMSEY: They were not..

. J. RAMSEY: And they were not leading the investigation. Linda Arndt was leading the investigation.

KING: You should have called the FBI right away?.

J. RAMSEY: I should have called the FBI. Should have called them.

THOMAS: The FBI was there and advising from day one, John.

J. RAMSEY: I never saw them. They were never..
THOMAS: Whether -- they were at your house.

J. RAMSEY: I wanted them -- if they had been called to lead the investigation, that would have been a much better system.

THOMAS: Mr. Ramsey, they were at your house.

P. RAMSEY: They were not in our house.

THOMAS: Yes, they were, Patsy.

P. RAMSEY: You weren't there. You were not there.

KING: If you didn't do this -- Patsy, if you didn't do this, you're out of your mind -- you must be going out of your mind no matter what.

P. RAMSEY: I am not going out of my mind, no matter what.

KING: No, I mean -- well, I mean by out of your mind, if you did it, this was terrible. You didn't do it, you're being accused of doing it and your daughter was dead, that would drive me nuts. So I don't know how you get through a day.

P. RAMSEY: I have a faith that comes from only one source. God knows who killed JonBenet Ramsey. Steve Thomas does not know, Patsy Ramsey does not know, and John Ramsey does not know. God knows, and the truth is going to prevail. This is not...

KING: You have complete faith in that?

P. RAMSEY: Absolutely. We -- with the help of the police authorities, this case can be solved.

KING: Well, we've made a leap forward here, if they all sit down. You've got to agree with that?

THOMAS: Well, absolutely. But the Bible also says, without confession, there is no forgiveness.
Patsy, do you think...

J. RAMSEY: It doesn't say that.

THOMAS: It doesn't?

J. RAMSEY: Christ did not ask for repentance when he forgave his executers.

THOMAS: Without confession, there is no forgiveness. Do you think that God will forgive the person that did this?

P. RAMSEY: That's up to that person and God.

J. RAMSEY: That's up to God.

THOMAS: Do you support the death penalty for the person who is ultimately convicted of this crime?

J. RAMSEY: I do not support the death penalty because of the horrible flaws I've seen in our justice system. There are many, many innocent people on death row today because of people like Steve Thomas.

THOMAS: Patsy?

J. RAMSEY: I concur.

THOMAS: Do you support the death penalty in this case, whoever killed your daughter?


KING: No, because they would say, what if it's the wrong guy that's convicted and they find out 10 years later?

P. RAMSEY: We need a DNA database, you know, as one of the things that we're purporting, because we have unexplained DNA. If we knew whose DNA that was...

KING: There is DNA there.

P. RAMSEY: ... then we would know who killed JonBenet Ramsey.

THOMAS: Nobody at this -- nobody at this table is a DNA expert, and the DNA experts in this case, at the time I left, had told us this is not a DNA case because of issues: degradation, contamination.

J. RAMSEY: There is unidentified DNA that was found under her fingernails and on her underwear.

KING: It could have been there from five day ago.

P. RAMSEY: Oh, please.

THOMAS: No, there are other sources other than the killer for this DNA report.

P. RAMSEY: Why would it be under her fingernails and her underwear?

J. RAMSEY: If there are other sources, then tell me who it is? But until we know who it is, I'm hopeful that that DNA belongs to the killer.

KING: We'll be back with our remaining moments with Steve Thomas and the Ramseys on this edition of LARRY KING LIVE.
Tomorrow night, we begin our celebration of 20 years of CNN, 15 years of LARRY KING LIVE. with two two-hour specials, tomorrow night and Friday night. And on Saturday night, the new king of Jordan. We'll be right back.


KING: Some closing questions for each.

Do you ever have doubts about your theory?

THOMAS: Certainly questions come and go, but again, myself and others that were associated with this case have tried to step back and look at the big pictures and the circumstantial case. Everybody wishes it was a smoke -- everybody at this table wishes it was a "smoking gun, no-doubt, beyond a reasonable doubt" case. It's not. It's a circumstantial case.

KING: Yes. Well, all cases where there's no witness are circumstantial.

THOMAS: Well, not necessarily, if there's ballistics or DNA evidence or a bloody fingerprint.

KING: But you are content that if they meet with everybody and meets with Boulder police, as came up here tonight, that's going to be a step forward.

THOMAS: It's a start. I'm certainly not saying anybody's going to be exonerated.

KING: Do you think it's possible, Patsy, that you know the killer? I mean, not know who it is, but that you may -- this may be someone who knows you.

P. RAMSEY: I don't know. That's been speculated for three years.

KING: You speculate. What do you think? I mean, you must think about it all the time.

P. RAMSEY: I think about it all the time, every day, every waking moment: Who could have done this to my daughter?

KING: John, do you think -- you said it might be someone mad at you?

J. RAMSEY: I am not ruling out any possibility. It's a horrible thought to think that somebody would be angry with me enough to kill my daughter, but I'm not ruling out anything.

KING: Do you think it's ever going to go away?

P. RAMSEY: Never go away.

J. RAMSEY: For us.

P. RAMSEY: For us, it will never go away. But I am confident, with God's help, we will find out who did this.

KING: Steve, if they didn't, you have to admit this is a terrible traged?

THOMAS: Well...

KING: Beyond the tragedy of the death.

THOMAS: Well, at this point, absent a confession, the killer has to confess in this case, because it's arguable that Patsy could never be convicted because of reasonable doubt.

J. RAMSEY: No...

THOMAS: And John, let me finish my thought. Patsy cannot be convicted because of some reasonable doubt, but an intruder cannot be convicted either because of the same reasonable doubt. This case requires a confession.

P. RAMSEY: It requires DNA identification.

J. RAMSEY: We have the killer's calling card. We have three pages of handwriting this killer left for us. It's a gift. We have DNA that might be a gift. We don't know yet.

P. RAMSEY: In their...

J. RAMSEY: That handwriting...

KING: You've got to get a match?

J. RAMSEY: When we find the right suspect and get enough samples, three pages of handwriting will allow us to make a conclusive match. That has been stated by experts in the handwriting field.

KING: That's the key to this whole thing, right?

J. RAMSEY: This is a huge key and a huge gift.

KING: It's a strange, letter, isn't it?

THOMAS: Absolutely. It is an absolutely bizarre letter, that the writer knew so much about this family, using Patsy's tablet, a pen from within the home, and...

P. RAMSEY: They did not use JonBenet's name.

THOMAS: He or she certainly did not. I don't know what your point is with that.

KING: They may not have known the name of the child.

THOMAS: Well, certainly knew that the dog wasn't home, that the alarm wasn't on, that John had this remarkably coincidental bonus of $118,000. Good Southern common-sense. The chance of this being some random intruder...

P. RAMSEY: I don't think it's random.

THOMAS: ... one question document examiner said are infinitesimal.

KING: Are you suing Steve?

J. RAMSEY: Yes, you can count on that, Steve. You'll spend a lot of quality time with what you'd call "Team Ramsey."

THOMAS: We'll see you, John.

KING: Thank you all for agreeing to do this. Thank you, Ramseys. Thank you, Steve.

Again, the books are, John and Patsy Ramsey's book is "The Death of Innocence." Steve Thomas' book is "Inside the Ramsey Murder Investigation" -- "JonBenet: Inside the Ramsey Murder Investigation." This crime took place Christmas night 1996 in Boulder, Colorado.

We invite to you stay tuned now for CNN "NEWSSTAND." We'll see you tomorrow night from Atlanta with a two-hour special kicking off two two-hour specials, Thursday and Friday night, a look back at 20 years of CNN.
Thanks for joining us, and happy anniversary to all of us. Good night.

Saturday, November 27, 2010

Evidence for Prior Sexual Abuse

Medical Opinions

  • Autopsy Findings. The autopsy report took no position on the issue of whether there was prior sexual abuse; however, all such claims are based on autopsy findings.

  • Normal Hymenal Opening Size 0.6 cm.
  1. "Girls with no definitive signs of genital trauma exhibited a mean transhymenal diameter of 2.3 mm and in general showed an increase of approximately 1 mm per year of age. Girls with definitive signs of genital trauma exhibited a mean transhymenal diameter of 9.0 mm and no significant variance with age. Correcting for age differences, the transhymenal diameter was highly significant as a differentiating factor (F=1079, P<.001). When compared against the criterion standard, the transhymenal measurement is 99% specific and 79% sensitive as a screening tool." Genital Findings in Prepubertal Girls Evaluated for Sexual Abuse: A Different Perspective on Hymenal Measurements. Perry A. Pugno, MD, MPH. Arch Fam Med. 1999;8:403-406. Full Text for those with access
  2. These findings imply an "expected" hymenal opening size of 6 mm for someone JBR's age; her actual opening size, 1 cm, placed her in the mid-range of sizes observed in this study among six-year olds known to have been abused (see Fig. 3 of the study). 99% specific means that using this reference standard (1 mm per year of age), 99% of those with hymenal opening sizes above this standard were actually abused (i.e., the test is 99% accurate in identifying such individuals: only 1 percent are incorrectly labeled as abused). 79% sensitive means that 21% of victims of abuse were missed using this standard.

  • Expert Opinion. Cyril Wecht, along with 4 other doctors concurred that the injury to hymen "dated from an old injury," including Dr. David Jones, Professor of Preventative Medicine and Biometrics at University of CO Health Sciences Center; Dr. James Monteleone, Professor of Pediatrics at St. Louis University School of Medicine (and Director of Child Protection Cardinal Glennon Children's Hospital); Dr. John McCann (see below); and Dr. Ronald Wright, former Medical Examiner, Cook County Illinois (Schiller 1999:437 according to Internet poster The Punisher). Forensic pathologist Robert Kirschner also said that the injuries to JonBenet were consistent with long-term sexual abuse. Virginia Rau of Dade County, Florida said she believed JonBenet had been sexually abused over time (Bonita Papers).

  • Cyril Wecht, MD. Wecht's detailed analysis of the autopsy report explains the forensic evidence supporting his view there had been prior sexual abuse.

  • Robert Kirschner, MD. University of Chicago, Department of Pathology.
  1. 1997 Statement. "The vaginal opening, according to Dr. Robert Kirschner of the University of Chicago's pathology department, was twice the normal size for six-year-olds. "The genital injuries indicate penetration," he says, "but probably not by a penis, and are evidence of molestation that night as well as previous molestation."
  2. Alternative Version of Statement. contains a different wording for what Dr. Kirschner is alleged to have said: "Dr. Robert Kirschner of the University of Chicago's pathology department went even further, pointing out that her vaginal opening was twice the normal size for six-year-olds. He stated, "The genital injuries indicate penetration, not only (previously) by a penis, but by another instrument and are evidence of molestation that night as well as previous molestation." "If she had been taken to a hospital emergency room, and doctors had seen the genital evidence, her father would have been arrested" [highlighting of word differences added].

  • John McCann, MD Clinical Professor of Medicine, Dept of Pediatrics at University of California at Davis.
  1. McCann Assisted BPD. "In August, the Boulder police department contacted Dr. John McCann, one of the nation’s leading experts on child sexual abuse. McCann had agreed to assist the police department in determining if JonBenet had been a victim of sexual abuse during or before her murder. McCann was sent the autopsy report and photos (Bonita Papers).
  2. General Findings. "According to McCann, examination findings that indicate chronic sexual abuse include the thickness of the rim of the hymen, irregularity of the edge of the hymen, the width or narrowness of the wall of the hymen, and exposure of structures of the vagina normally covered by the hymen. His report stated that there was evidence of prior hymeneal trauma as all of these criteria were seen in the post mortem examination of JonBenet" (Bonita Papers).
  3. Specific Evidence of Prior Abuse. "There was a three dimensional thickening from inside to outside on the inferior hymeneal rim with a bruise apparent on the external surface of the hymen and a narrowing of the hymeneal rim from the edge of the hymen to where it attaches to the muscular portion of the vaginal openings. At the narrowing area, there appeared to be very little if any hymen present. There was also exposure of the vaginal rugae, a structure of the vagina which is normally covered by an intact hymen. The hymeneal orifice measured one centimeter which is abnormal or unusual for this particular age group and is further evidence of prior sexual abuse with a more recent injury as shown by the bruised area on the inferior hymeneal rim. A generalized increase in redness of the tissues of the vestibule was apparent, and small red flecks of blood were visible around the perineum and the external surface of the genitalia" (Bonita Papers).

  • Expert Panel. "In mid-September, a panel of pediatric experts from around the country reached one of the major conclusions of the investigation - that JonBenet had suffered vaginal trauma prior to the day she was killed. There were no dissenting opinions among them on the issue, and they firmly rejected any possibility that the trauma to the hymen and chronic vaginal inflammation were caused by urination issues or masturbation. We gathered affidavits stating in clear language that there were injuries 'consistent with prior trauma and sexual abuse' 'There was chronic abuse'. . .'Past violation of the vagina'. . .'Evidence of both acute and injury and chronic sexual abuse.' In other words, the doctors were saying it had happened before. One expert summed it up well when he said the injuries were not consistent with sexual assault, but with a child who was being physically abused." (Thomas 2000a:253; quote and source provided by Internet poster The Punisher).

  • JBR's Pediatrician Cannot Be Relied Upon. Internet poster koldkase has noted that if Dr. Beuf had known about possible abuse and not reported this to Social Services, he would have been in serious trouble with the law; hence he has no incentive after the killing to concede that abuse was a possibility. In addition, Internet poster Candy has noted that Ricky Holland's pediatrician also saw no signs of child abuse [Ricky Holland's parents have been [|convicted] of Ricky's death and the father has apologized for his role, leaving little doubt about their culpability.].

Other Supporting Evidence

  • Bedwetting. Some have speculated that JonBenet's known history of bedwetting may reflect distress over sexual abuse.

  • Soiling. Holly Smith, head of Boulder County Sexual Abuse team, stated had found fecal staining in all of JBR's panties on the 3rd day of the investigation; in 2006 she stated: "There is this dynamic of children that have been sexually abused sometimes soiling themselves or urinating in their beds to keep someone who is hurting them at bay," explains Smith....While Smith points out there could be innocent explanations, this was the kind of information that raised questions."

  • 911 Call Hang-up. Someone mistakenly called 911 from the Ramsey's house during the party on December 23. Some wonder whether it might have been a child calling about sexual abuse of self, sibling or friend.